Dosage de la Bétadine
Objectifs : - Diluer une solution commerciale de Bétadine.
                  - Déterminer précisément la concentration molaire de la solution diluée.

                  - Calculer la concentration massique en diiode de la solution commerciale.

La Bétadine est un des produits qui contiennent du diiode de formule I2. Elle est utilisée comme antiseptique sur les plaies susceptibles de se surinfecter, sur les brûlures et les mycoses. Le diiode est en fait un oxydant qui agit en tuant les micro-organismes au travers de réactions d’oxydoréduction. On dispose d’une solution de 

Bétadine commerciale dont on désire déterminer le pourcentage massique en diiode.

I- Dilution de la solution commerciale.

En quoi consiste une dilution ?

La solution commerciale de Bétadine est trop concentrée pour être directement dosée.

Il convient de la diluer au 1/10ème.

- Protocole  expérimental:

- A l'aide de la pipette jaugée, on prélève un volume Vi  = 5 mL de solution mère de concentration molaire Ci.

- On verse ce volume dans une fiole jaugée de volume Vf = 50 mL.

- On complète avec de l'eau distillée jusqu'au trait de jauge.

- On bouche la fiole jaugée et on agite pour homogénéiser la solution fille de concentration molaire Cf.

- Calculer le facteur de dilution.

II- Dosage de la solution diluée.

   1- Principe.
- Le dosage (ou titrage) d'une solution a pour but de déterminer sa concentration molaire volumique.

- On dose le diiode I2(aq) présent dans la solution diluée de Bétadine par des ions thiosulfate 

S2O32-(aq) contenus dans une solution de thiosulfate de sodium (2Na+ + S2O32-) 

La solution de thiosulfate de sodium a une concentration en ions thiosulfate C(S2O32-) = ……….          

(voir fiole). L’équation de réaction est la suivante :

I2 (aq)   +   2 S2O32- (aq)                  2 I - (aq)      +  S4O62-(aq)  
- Cette réaction est unique, totale et rapide : elle peut donc servir de support à un dosage.

- la solution d'ions thiosulfate S2O32- est la solution titrante.
- la solution de diiode I2 est la solution à titrer.

   2- Le matériel utilisé.

- On choisit obligatoirement de la verrerie graduée ou jaugée 
   qui permet des mesures précises de volumes :

     - une burette graduée de 25 mL (en général),

     - une pipette jaugée (de 10 ou 20 mL en général) munie 

       de sa propipette.

- La verrerie doit être propre et sèche avant utilisation.

- Egalement nécessaire :

  un petit bécher de 100 mL (associé à un agitateur magnétique),

ou un erlenmeyer de 250 mL (dans le cas d'une agitation manuelle).

 (La solution titrante est dans la burette, la solution à titrer est dans le bécher)

   3- Protocole expérimental.

- Introduire dans un bécher un volume V(I2) = 10,0 mL de la solution de diiode à doser. 

- Verser la solution de thiosulfate de sodium dans la burette graduée.

- Mettre en marche l’agitation.

- Faire couler la solution de thiosulfate de sodium rapidement tant que la coloration du diiode persiste nettement. Puis goutte à goutte jusqu’à obtenir une coloration jaune paille de la solution.

- Ajouter alors de l’empois d’amidon qui donne une coloration sombre en présence de diiode.

- Faire couler la solution de thiosulfate de sodium jusqu’à décoloration totale.

- Refaire un 2ème dosage précis. 

- Noter alors la valeur précise du volume équivalent VE = ………
   4- Exploitation des résultats.
1° Légender le schéma du montage.
2°a) Ecrire les demi-équations électroniques associées aux couples I2  / I-  et S4O62- / S2O32-.

    b) Le diode est-il l’oxydant ou le réducteur ?

3° Quel est le réactif limitant avant l'équivalence? Quel est le réactif limitant après l'équivalence?

4° Justifier le changement de couleur du mélange réactionnel à l'équivalence.

L’équivalence de la réaction est atteinte lorsque les réactifs ont été introduits dans des proportions stœchiométriques.

La relation à l'équivalence indique dans quelle proportion les quantités de matière des réactifs ont été introduits.

5°a) Donner la relation à l’équivalence entre les quantités de matière de I2 et de S2O32-.

    b) En déduire la relation à l’équivalence entre C(I2), C(S2O32-),V(I2) et V(S2O32-) (ouVE).

     c) Exprimer puis calculer de la valeur de la concentration molaire C(I2) de la solution diluée.

6° En déduire la valeur de la concentration molaire Ccom en diiode de la solution commerciale de Bétadine.

7° a) Déterminer la concentration massique en diiode de la solution commerciale de Bétadine.

     b) En déduire la masse de I2 dissous dans 100 mL de solution.

     c) Comparer la valeur obtenue à celle indiquée sur l’étiquette. Données : M(I) = 127 g . mol-1 
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